KUMULATIV KAR

Bir ticari isletmede her bir mal grubunun, belli bir dénem iginde birlikte
getirmis oldugu kara kiimalativ kar denilir. Ornegi

Bu karin toplam satis tutarina béliinmesi ile bulunan degere de kiimulatif kar ylizdesi denir.

Bir ticari isletmenin Ocak ay1 basinda stoklarinin maliyeti 54 bin lira ve satis degeri 65 bin liradir. isletmenin Ocak
ayl ahislarinin maliyeti 40 bin lira satis degeri de 55 bin liradir. Buna gore; isletmenin Ocak ayi kiim{latif karini ve kiimulatif
kar yuzdesini hesaplayiniz.
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Belli bir dénemde bir ticari isletmenin donem basi stoklarinin maliyeti 108 bin satis degeri de 134 bin liradir. Bu
isletmenin donem ici alislarinin maliyeti 210 bin satis degeri de 300 bin liradir. Buna gore, isletmenin kiimdilatif kar ve
kar ylzdesini bulunuz.
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Bu tir hesaplamalarda, kéar orani belli iken dénem bagi mal stokunun
satig degeri, dénem ici alislarin satis degeri gibi degerlerlenir ve kimulativ

kar orani istenebilir. Crnegin,

Maliyet
degeri

Dénem bag! mal stoku 37.400 lira ?
Dénem igi aliglar 85.000 lira 7
Once dénem bagst mal stokunun satis degerini bulalim.
100 satis — 45 kar = 55 maliyet oiduguidan,

55 100

Satig
degeri

37.400 X

37.400 » 100

X=
55

= 68.000 lira
Donem ici aliglarin satis degeri ise soyledir:
100 satis - 60 kar = 40 maliyet

40 100

85.000 X

85.000 x 100
40

X= =212.500 TL

Kimlativ kar:
Maliyet degeri

37.400
85.000

122.400

Satis degeri

68.000
212.500

Toplam: 280.500

Kar : 280.500 - 122.400 = 158.100 TL
158.100

280.500 = %56,4 kimiilativ kar oranidir,

2.5. ORTALAMA KAR

Bir ticari igletmenin belli faaliyet dénemlerinde mal stoklarindan elde
ettigi kar oranlar ayni degildir. iste, gesitii dénemlerde maliyetleri ve satis fi-
yatlart farkli olan mallardan saglanan kar'a ortalama kar denilir.

Ortalama kar problemleri cesitli sekillerde olabilir.

1) 1. Ocak -1 Temmuz dénemi satiglar toplami 77.500 lira olan bir ti-
carethanenin 1 . Ocak tarihli mal stoku 34.500 lira olup, %31 karla satiimig-

tr. Ortalama karinin %38 olmasi igin dénem igi alglanna ne kadar kareide-

meli ve bu satislarini % kag Karl ir?
Once verilen bilgiteri tablo seklinde gosterelim.
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Asagida verilen tabloya gore, isletme donem sonu satis toplamindan ortalama %20 kar etmeyi planlamaktadir.
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Endistri isletmelerinde Gretim caligmalan sonunda meydana gelen [RCIISEIISVENN MR Uretilen bir birime

mal ve hizmetlerle, onlar igin yapilan gesitli giderler arasindaki ilgiler bakimin- [ECUSSUENELIEINE T El e [NE I ETZS1
dan maliyet unsurlanni siniffamaya tabi tutmak gerekir Nitekim, bazi giderler [R(JUEIITaToNNTIEE (1o BTN ETTTE R Tl [VIgTa IS NI TS
dretim Ile birlikte azalir veya gogalir (p_eggﬁﬂeﬂ). Ornegin, hammad- NG

de giderleri. Baz! giderler ise, Uretim caligmalar icin yapilmis olmakia birlik-
te, Uretimin miktari ile ilgili degildir. (Sabit giderler). Omegin, fabrika midiri-

Birim Degisken Maliyet (BDM): Uretilen bir

ARV INRE o YA DA S = T/ birime diisen Degisken Maliyet tutaridir.
Iste isletmenin gelecegi ve basarili galismalari ile ilgili karar verme du- [IAACUIVEINTRSRERINTNIVIETRRIERIE

rumunda bulunanlar igin ¢dzillmesi gereken problem sudur: Acaba, satis hac- [RYCIVINIEN RNV T #

mi hangi seviyeye geldiginde, bunlar igin yapilan toplam giderler karsilanmis

olacaktir? Bu soruya verilecek cevapla, hangi satis rniktarina ulagnldugmda
karl duruma gegilecedi de belirlenmis olur. @ elr = Ciro GM = 6 5 M _ 6 t
Bu agiklamalara gore, satis gelirleri ile sabit ve degvsken giderler top- / 0 900 20 009
laminin esit oldugu nokta (Kara Gecis Noktasi)'dir. ? o
VARSAYIMLARI goooo _ T £2000 gy
(o000 Lep B

1- Girdilerle giktilar orantihdir.
2- lsletmenin Urettigi tiim Griinleri sattigi kabul edilir.

Uretim Miktari Degisken Maliyet(DM) | Sabit Maliyet(SM) BDM BSM
10000 br 60000 TL 80000 TL 6TL 8TL
20000 br 120000 TL 80000 TL 6TL 4TL

NOT: Uretim arttikca birim degisken maliyet(BDM) sabit kalir ancak birim sabit maliyet(BSM) azalir.






